
        
  
 

 

  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  95سؤالات آزمون سراسري 

 
  95الات آزمون سراسري سؤ       

زبان عمومي و تخصصي  
  

  

PART A: Vocabulary  
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 

 1- That ………….… car has none of the features, like power windows and steering , that make modern 
cars so great. 

1) hazardous 2) aesthetic 3) superficial 4) antiquated 

 2- With several agencies regulating the reports, it was difficult for the accused to argue against its ……… 
1) anticipation 2) veracity 3) relevance 4) infamy 

 3- Since Jack did not want a speeding ticket, he tried to ………… the police officer by giving her a 
compliment. 

1) escape 2) reinforce 3) appease 4) convict 

 4- Trudy studied harder, but there was only ……… improvement in her grades, so she agreed to get a tutor. 
1) unbearable 2) monotonous 3) commonplace 4) marginal 

5- Living apes-chimpanzees, gorillas, orangutans, gibbons and siamangs-and humans share a constellation 
 of ……… that set them apart from other primates. 

1) traits 2) disciplines 3) certainties 4) demands 

 6- Have you ever noticed how a coin at the bottom of a swimming pool seems to wobble? This occurs 
because the water in the pool bends the path of light ……… from the coin. 

1) differentiated 2) reflected 3) recognized 4) generated 

 7- Publicly available Web services (e.g. Google, InfoSeek, Northernlight and AltaVista) ……… various 
techniques to speed up and refine their searches. 

1) employ 2) determine 3) capture 4) specify 

 8- Owing to the protests of the Dominicans and other regulars, the book was prohibited in 1760, but the 
second part was issued ……… in 1768. 

1) recklessly 2) profoundly 3) superstitiously 4) meticulously 

 9- While admissions offices do admit many students with similar profiles, a college is still a ……… and 
diverse community. 

1) heterogeneous 2) anonymous 3) controversial 4) mundane 

 10- Despite the security, the thief's ability to break into the museum without being caught remains an 
……… to the police. 

1) authorization 2) illusion 3) enigma 4) infection 
 
 

PART B: Cloze Passage  
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then 
mark the correct choice on your answer sheet. 
 

Thunder is caused by lightning, which is essentially a stream of electrons flowing between or within clouds or 
between a cloud and the ground. The air surrounding the electron stream becomes …(11)… hot - up to 50,000 

degrees Fahrenheit - that it forms a resonating tube of partial vacuum …(12)… the lightning's path. The nearby air 
rapidly expands and contracts, …(13)… the column vibrate like a tubular drumhead …(14)… a tremendous crack. 
As the vibrations gradually die out, the sound echoes and reverberates, generating the rumbling …(15)… thunder. 
We can hear the booms from great distances, 10 or more miles from the lightning that caused them. 
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 11- 1) enough 2) too 3) so 4) very 

 12- 1) and surround 2) that surround 3) surrounds 4) surrounding 

 13- 1) it makes 2) making 3) and making 4) that makes 

 14- 1) and producing 2) and produce 3) is produced by 4) produces 

 15- 1) which called 2) we call 3) is called 4) it is called 
  

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following three passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), 
(3) or (4) and then mark the correct choice on your answer sheet. 
 

PASSAGE 1:  
The eruption of a volcano is accompanied by emissions of water vapor (>70% of the volcanic gases), 2CO  and 

2SO plus lower levels of CO, sulfur vapor and 2Cl . Carbon dioxide contributes to the "greenhouse' effect, and it 
has been estimated that volcanic eruptions produce 112 million tons of 2CO  per year. Levels of 2CO  in the 
plume of a volcano can be monitored by IR spectroscopy. Sulfur dioxide emissions are particularly damaging to 
the environment, since they result in the formation of acid rain. Sulfuric acid aerosols persist as suspensions in 
the atmosphere for long periods after an eruption. The Mount St Helens eruption occurred in May 1980. 
Towards the end of the eruption, the level of 2SO in the volcanic plume was  2800 tons per day, and an 
emission rate of 1600 tons per day was measured in July 1980, Emissions of 2SO (diminishing with time after 
the major eruption) continued for over two years, being boosted periodically by further volcanic activity.  

 16- Among the gases produced by volcanic eruptions, which one has the highest concentration? 
1) CO 2) 2SO  3) 2CO  4) 2H O  

 17- According to the passage, which of the following gases is particularly damaging to the environment? 
1) CO 2) 2SO  3) 2CO  4) 2H O  

 18- According to the passage, the amounts of CO2 emission from volcanoes can be measured by ………. . 
1) infrared spectroscopy  2) measuring sulfuric acid aerosols 

4) its contribution to the acid rain 3) its reaction with water vapor 

 19- The word ''diminishing" in line 8 is closest in meaning to ……………. 
1) accumulating 2) boosting 3) decreasing 4) oscillating 

PASSAGE 2:  
The worldwide demand for fertilizers is enormous and world consumption is increasing at a rate of between 
2% and 3% per year. Phosphorus is an essential plant nutrient and up to 90% (depending on the country) of 
phosphate rock that is mined is consumed in the manufacture of phosphorus-containing fertilizers. Insoluble 
phosphate rock is treated with concentrated 2 4H SO to generate soluble superphosphate fertilizers containing 

2 4 2Ca(H PO ) mixed with CaSO4 and other sulfates; reaction between phosphate rock and 3 4H PO gives triple 
superphosphate, mainly 2 4 2Ca(H PO ) . Ammonium phosphate fertilizers are valuable sources of both N and P. 
Environmentalists are concerned about the effects that phosphates and polyphosphates from Fertilizers and 
detergents have on the natural balance of lake populations. Phosphates in run-off water which flows into lakes 
contribute to the excessive growth of algae (eutrophication), the presence of which depletes the lakes of 2O , 
thereby affecting fish and other water-life. However, the issue of phosphates in lakes is not clearcut: recent 
field studies indicate that adding phosphates to acid lakes (the result of acid rain pollution) stimulates plant 
growth, which in turn leads to a production of [OH] , which neutralizes excess acid.  

 20- According to the passage, phosphorus-based fertilizers are produced mainly from ……… 
1) 2 4H PO  2) insoluble phosphorus 3) 4CaSO  4) phosphate rock 

 21- Environmentalists are concerned about phosphates because they ………… . 
1) may change the balance of lake ecosystems  
3) produce polyphosphates  

2) contain both N and P atoms  
4) react with detergents   
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 22- What is the effect of phosphates on algae? 

1) Phosphates have no effects on algae.  
3) Algae cannot exist in the presence of phosphates. 

2) Phosphates take water away from algae. 
4) Algae grow more in the presence of phosphates.  

 23- According to the passage, which of the following statements is NOT true?  

1) Insoluble phosphate rock can react with concentrated 112SO4 to generate fertilizers.  
2) The world consumption of phosphates is between 2% and 3% per year. 
3) Ammonium phosphate fertilizers are valuable sources of both nitrogen and Phosphorus. 
4) Adding phosphates to acid lakes stimulates plant growth, which in turn leads to production of hydroxide ions. 

 24- The word "depletes" in line 9 is closest in meaning to …………. . 

1) produces 2) saturates 3) empties 4) pollutes 

PASSAGE 3:  
In 1839, William Grove observed that when the current was switched off in an electrolysis cell using Pt electrodes in 
which water was being electrolyzed to give 2O and 2H a small current continued to flow, but in the opposite direction 
to the current that had driven the electrolysis cell. The observation constituted the first fuel cell, although this name 
was not introduced until 1889. Chemical energy produced from the reaction: 2 2 22H O 2H O  (catalyzed by Pt) is 
efficiently converted into electrical energy. During the twentieth century, there were a number of research efforts to 
harness the electrical energy from fuel cells. Alkaline fuel cells (containing aqueous KOH electrolyte„ carbon 
electrodes and a Pt  catalyst with 2H as the fuel) and phosphoric acid fuel cells (containing aqueous 3 4H PO  
electrolyte, and platinized carbon electrodes, with H2 fuel) have been successfully used to produce electrical energy 
and provide drinking water for the Gemini, Apollo and space shuttle missions.  
Combustion of 2H produces only 2H O  and hydrogen is, therefore, an environmentally clean fuel which is, in 
principle, ideal for powering the millions of vehicles on our roads. Since 1997, a number of cities worldwide have 
introduced the Daimler-Benz no-emission bus (the Nebus) which contains a fuel cell running on 2H which is stored 
in pressurized tanks in the roof-space of the bus. However, applying this technology to the world's transport system 
as a whole, or even a fraction of it, has significant obstacles. Firstly, to open up a competitive market, any new 
product from the motor vehicle industry must be as, or more, efficient than vehicles that rely on the internal 
combustion engine. Apart from performance, factors to he considered include cost, fuel storage and safety; the  
public perception of H2 is that of an explosive gas, and most consumers probably consider 2H  to be more hazardous 
than hydrocarbon fuels. Secondly, the current infrastructure (e.g. fuel distribution and refueling) for vehicle transport 
systems is designed for carbon-based fuels. A change to hydrogen-based fuel would be enormously expensive.  

 25- What is the source of the small current that flows after switching off the current in an electrolysis cell? 

1) Reaction between KOH and 3 4H PO  
3) Reaction between 2H  and 2O  

2) Production of hydrogen and oxygen from water 
4) Reaction between Pt and 2H O  

 26- Which of the following is NOT used in a fuel cell? 

1) Phosphoric acid solution 
3) Platinized carbon electrodes 

2) Platinum hydroxide solution 
4) Potassium hydroxide solution 

 27- How is drinking water produced for the space shuttle missions? 

1) By electrolysis of a phosphoric acid solution  
3) By the reaction of 2H  and 2O in a fuel cell  

2) By distillation of a phosphoric acid solution  
4) By distillation of a KOH solution  

 28- Which of the following is NOT true about the Nebus?  

1) It consumes electricity from the wires in cities. 2) Its fuel is stored in pressurized tanks.  
3) It does not produce carbon dioxide.  4) It contains a fuel cell. 
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 29- According to the passage, one of the significant obstacles for applying the hydrogen fuel cells 
technology to the world's transport system as a whole is that ……………. . 

1) many people consider hydrogen to be more dangerous than gasoline  
2) it has a higher efficiency than hydrocarbon fuels  
3) it is environment-friendly  
4) it does not require fuel storage  

 30- The word ''harness" in line 6 is closest in meaning to ………… . 
1) resign 2) avoid 3) discover 4) control 

 و شيمي تجزيه دستگاهي)2 و 1شيمي تجزيه (تجزيه   
 

  31  به غير از:                            هاي زير قابل آشكارسازي است،              اي با همه روش          گيري تجزيه                          ـ خطاهاي معين در يك اندازه            
  گيريمورد اندازه ) تغيير در مقدار نمونه1
  گيري با روش مورد نظر) تكرار اندازه3

  اي مستقلگيري نمونه موردنظر با يك روش تجزيه) اندازه2
  رد با روش مورد نظرگيري يك نمونه استاندا) اندازه4

  32  ـ در كدام مورد با كاهش                      pH  گردد؟            تري ايجاد مي        هاي درشت           محلول، رسوب       
1 (AgI  2 (CuBr  3 (PbCl2  4 (ZnS  

  33  دهنده ................. .                             مگن فرآيندي است كه طي آن رسوب      گيري ه      ـ رسوب                           
  شود.) در درون محلول و در طي واكنش توليد مي1
  شود.تدريج به محلول اضافه مي) با غلظت پايين و به3

  شود.) به مقدار اضافي و يكباره به محلول اضافه مي2
  شود.زدن به محلول اضافه مي) به مقدار لازم و با هم4

  34  نظر كنيد.)                                                             ها، خاصيت بافري با بيشترين ظرفيت را دارد؟ (از تغييرات حجم صرف           يك از مخلوط      ـ كدام            
1 (HClO ( / M)4 NaClOو 1 ( / M)4 1  
3 (/ mol 1 ازNaOH وmL1 از/ M H PO  3 41  

2 (CH COOH( / M) 3 CHو 2 COONa( / M) 3 1  
4 (/ mol  5 ازHCl وmL 1 از/ M NH  31  

  35  ترين روش براي تشخيص نقطه پاياني تيتراسيون        ـ مناسب                                          Cl  ي        به وسيله Ag  هاي اسيدي كدام است؟       در محيط                     
  ) جذب سطحي4  ) فاجانز3  ) ولهارد2  ) موهر1
  36  گيري غلظت             ـ براي اندازه         HCl  تر است؟                                                         در تيتراسيون حجمي، محلول كدام ماده به عنوان تيترانت مناسب         

a(CH COOH) a(HCOOH)

b(NH ) b(C H NH )

K / K /

K / K /

 

 

   

   

3

3 6 5 2

5 4

5 1
1 8 1 1 8 1

1 8 1 4 1 

 

  
  

1 (C H NH6 5 2  2 (CH COONa3  3 (HCOONa  4 (NH3  
  37  ـغلظت يون           M 2  ارزي تيتراسيون          در نقطه هم              / mL5    محلول     / 2   مولار اين يون به وسيله محلول                           / 2   مولار    EDTA  در  pH / 11   كدام است؟           

1 ( 62 1  2 ( 68 1  
f (MY )

(K , / )    2
9

45 1 5   
3 ( 45 1  4 ( 45 1  
  38  تقريب برابر واحد است را در نظر بگيريد.            ها در آن به                                          ـ پيل الكتروشيميايي زير كه فعاليت كليه يون                                         

Pt | Sn(II),Sn(IV) || Fe(II),Fe(III) | Pt  
/              به ترتيب برابر  Sn و  Fe   هاي                 هاي استاندارد زوج                   در صورتي كه پتانسيل 78  ولت و     / 15  ولت باشند. ثابت تعادل واكنش پيل مذكور كدام است؟                                                 

/ RT
( / )

F


2 3 6    

1 ( 11 1  2 ( 211 1  3 ( 13 1  4 ( 163 1  
  39  ـ كدام منحني، تغييرات خطاي مربوط به                                   pH  دهد؟             درستي نشان مي                                                 گيري شده را با استفاده از الكترود شناساگر شيشه به      اندازه      
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  95آزمون سراسري  پاسخنامه       

زبان عمومي و تخصصي  
  

                                                                                    كدام از اين خصوصيات را نداشت، (خصوصياتي) نظير شيشه و فرمان برقي كـه خودروهـاي مـدرن را                                     آن خودروي قديمي (از رده خارج) هيچ     » 4 «        ـ گزينه  1
        سازند.         العاده مي   فوق

                     ديمي ـ از مد افتاده   ) ق 4        ) سطحي 3                   ) مربوط به زيبايي 2          ) خطرناك 1
  

 
   هـا                                                          كنند، براي متهم سخت بود كه بخواهـد در مـورد صـحت (درسـتي) آن                                      هاي متعددي اين گزارشات را تنظيم مي                       با توجه به اينكه سازمان     » 2 «        ـ گزينه  2

          بحث كند.
          ) بدنامي 4          ) ارتباط 3               ) صحت ـ درستي 2          ) انتظار 1

  

 
                                                                                     به دليل سرعت بالا جريمه شود، تلاش كرد با تعريف و تمجيد از مأمور پليس، او را آرام كند.       خواست                   از آنجايي كه جك نمي     » 3 «        ـ گزينه  3
              ) محكوم كردن 4              ) آرام ساختن 3              ) تقويت كردن 2             ) فرار كردن 1

  

 
                        معلم خصوصي موافقت كرد.                            ً                                                       كه سخت مطالعه كرد اما صرفاً بهبود ناچيزي در نمراتش ايجاد شد. بنابراين، با گرفتن يك            ترودي با اين     » 4 «        ـ گزينه  4
         ) ناچيز 4        ) عادي 3       كننده               ) يكنواخت و كسل 2                ) غيرقابل تحمل 1

  

 
                             اي از خصوصيات مشترك برخـوردار              ها از مجموعه          ها و انسان          ها، سيامنگ         ها، گيبون              ها، اورانگوتان         ها، گوريل                          هاي زنده و موجود، شامپانزه     ميمون     » 1 «        ـ گزينه  5

       سازد.                           اير حيوانات باهوش متمايز مي          ها را از س           باشند كه آن  مي
         ) تقاضا 4         ) قطعيت 3                      ) انضباط ـ رشته علمي 2                  ) خصوصيت ـ ويژگي 1

  

 
               دهـد كـه آب داخـل                                    رسد؟ اين پديده به اين دليل رخ مـي                                                 ايد كه يك سكه در كف يك استخر شنا به نظر لرزان مي                       آيا تا به حال توجه كرده     » 2 «        ـ گزينه  6

      كند.                   گردد، منحرف (خم) مي                         سطح سكه منعكس (بازتاب) مي                          استخر مسير نوري را كه از
                 ) به وجود آوردن 4              ) تشخيص دادن 3                           ) بازتاب كردن ـ تفكر كردن 2                  ) تفاوت قائل شدن 1

  

 
               خـود را تسـريع و        هاي              گيرند تا پژوهش                         هاي گوناگوني را به كار مي       ) تكنيك …                                                   هايي كه در اختيار عموم مردم قرار دارند (نظير گوگل و    شبكه     » 1 «        ـ گزينه  7

            بهتر كنند.
             ) مشخص كردن 4                            ) دستگير كردن ـ تسخير كردن 3              ) تعيين كردن 2                ) به كار گرفتن 1

  

 

      1768                                ممنوع شد؛ امـا بخـش دوم آن در سـال          1760                                 ها و ساير افراد، اين كتاب در سال                       به دليل اعتراض دمينيكن   .              ها صحيح نيست             كدام از گزينه   هيچ  ـ  8
           منتشر شد.   )                طور سري (مخفيانه  به
                           ) دقيق و حساس ـ موشكافانه 4           ) خرافاتي 3        ) عميق 2      پروا    ) بي 1

استفاده كرده كه در  superstitiouslyبه معني مخفيانه ـ به طور سري از واژه   surreptitiously                                            طراح اين سؤال دچار اشتباه شده و به جاي واژه       نكته: 
  باشند.يز فاقد ارتباط منطقي با محتواي جمله ميها ناين تست هيچ ارتباط معنايي ندارد. ساير گزينه

  
       باشد.                    اي ناهمگن و متنوع مي                      پذيرد، كالج هنوز جامعه                                                                         اگرچه ادارات پذيرش (بخش پذيرش) دانشجويان زيادي با مشخصات شبيه به هم را مي     » 1 «        ـ گزينه  9
                 ) عادي ـ معمولي 4         برانگيز     ) بحث 3     نام    ) بي 2          ) ناهمگن 1

  

  

       ماند.                                                                                                                            رغم شرايط امنيتي، توانايي دزد براي ورود به موزه بدون اينكه گرفتار شود (دستگير شود) به عنوان معمايي براي نيروهاي پليس باقي مي   علي     » 3 «        ـ گزينه   10
         ) عفونت 4        ) معما 3        ) توهم 2         ) اجازه 1

  
            ترجمه متن:

                        شود. هواي اطراف الكترون                باشند، توليد مي                               ن ابرها يا بين يك ابر و زمين مي                              هاي جاري (در جريان) بين يا درو                          ً              رعد به وسيله برق كه حقيقتاً جريان الكترون
5/                    آنقدر داغ (به ميزان     دهد كه خط سير برق را دربرگرفته است. هواي                        دار خلأ نسبي را تشكيل مي                          شود كه لوله (استوانه) طنين                 درجه فارنهايت) مي                                         

          انگيـزي را                          اي شده و صـداي شكسـتن هـراس                 مانند طبل لوله                                  شود. اين امر باعث ارتعاش ستون پوست                   عت منبسط و منقبض مي                         مجاور (نزديك به آن) به سر
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          نـاميم. مـا                      كنـد كـه آن را رعـد مـي                       شود و ايجاد لرزش مـي                                  روند، صداي طنين انداخته، منعكس مي                                          كند. هنگامي كه ارتعاشات به تدريج از بين مي        ايجاد مي
      كند.              ها را توليد مي                        مايل دورتر از برقي كه آن  1         يا بيش از  1                          ا را از فواصل دور بشنويم،  ه          توانيم غرش  مي

  so+ قيد يا صفت +   that                 طبق الگو داريم:     » 3 «        ـ گزينه   11
  كاربرد ندارد). thatگيري ندارد (با جمله نتيجه veryنكته: 

 
       شويم:                                                             با توجه به مفهوم جمله، متوجه حذف ضمير موصولي در حالت فاعلي مي     » 4 «     زينه    ـ گ  12

surrounds the lightning’s path. whichPartial vacuum   
  

 
ادرست بـوده و بـا   ) ن4چين گزينه (شد، ولي با توجه به وجود ويرگول قبل از نقطهداده مي This makes                            بهتر بود گزينه صحيح به صورت      » 2 «        ـ گزينه   13

  باشد.توجه به مفهوم تست حذف ضمير موصولي در حالت فاعلي مدنظر مي
The nearby air rapidly expands and contracts. This makes ,making  

 
  شود.استفاده مي and                            در ساختار موازي (موازنه) از      » 2 «        ـ گزينه   14

  شد.داده مي and producesه صورت بايست ب) مي2گزينه (نكته: 
 

                                                                با توجه به مفهوم تست حذف ضمير موصولي در حالت مفعولي مدنظر است.     » 2 «        ـ گزينه   15
we call thunder. thatgenerating the rumbling   

 
            : درك مطلبC    بخش 

             گذاري كنيد.                                                            ين پاسخ هر سؤال باشد انتخاب، سپس آن را در برگه پاسخ خود علامت         ) كه بهتر 4        ) و يا ( 3    )، ( 2    )، ( 1                                 هاي زير را بخوانيد و گزينه درست (   متن           راهنمايي:
   : 1    متن 

%فوران يك آتشفشان همراه با انتشار بخار آب ( 7  ،(گازهاي آتشفشانيCO2  وSO2تري از علاوه سطوح پايين، بهCO بخار گوگرد و ،Cl2  است. كربن
دود يك در  CO2كند. سطوح توليد مي CO2ميليون تن  112                                                      ً سهم دارد و تخمين زده شده كه فوران آتشفشان سالانه تقريبا  » ايگلخانه«اكسيد در اثر دي

كند. پس از وقوع يك رساند زيرا باران اسيدي توليد ميزيست آسيب مياكسيد گوگرد به ويژه به محيطكنترل كرد. انتشار دي IRبيني توان با طيفآتشفشان را مي
اتفاق افتاد. پس از پايان  1980ماه مه سال  مانند. فوران كوه سنت هلن درفوران، ذراتي از سولفوريك اسيد در اتمسفر به صورت معلق به مدت طولاني باقي مي

28در دود دهانه آتشفشان روزانه در حدود SO2فوران، سطح   1980،16گيري شده در جولاي تن بود و سرعت فوران اندازه    .تن در روز بوده است
28در دود دهانه آتشفشان روزانه حدود SO2انتشارات  6، 1980گيري شده در ژولاي تن و سرعت فوران اندازه  تن در روز بوده است. انتشارSO2  كه)

  يافت.اي با فعاليت بيشتر آتشفشاني افزايش ميت) به مدت دو سال ادامه داشت و به صورت دورهيافپس از فوران اصلي نسبت به زمان كاهش مي
  يك از گازهاي زير بالاترين غلظت را داراست؟مطابق متن، در ميان گازهاي توليد شده به وسيله فوران آتشفشاني كدام  »4«ـ گزينه 16
1 (CO  2 (SO2  3 (CO2  4 (H O2  

  

 
  رساند؟يك از گازهاي زير به ويژه به محيط زيست آسيب ميمطابق متن، كدام  »2«ـ گزينه 17
1 (CO  2 (SO2  3 (CO2  4 (H O2  

  

  گيري كرد.توان با ............... اندازهاز آتشفشان را مي CO2مطابق متن، انتشار گاز  »1«ـ گزينه 18
  ي) سهم آن در تشكيل باران اسيد4  ) واكنش آن با بخار آب3  ) ريزذرات سولفوريك اسيد 2  بيني فروسرخ) طيف1

  

 
  ترين است به ................از نظر معنا نزديك 8در سطر  ''diminishing''كلمه   »3«ـ گزينه 19
  ) نوساني4  ) كاهشي3  ) افزايشي2  ) تجمعي1

 
  :2متن 

(بستگي به كشور)  %9%است و تا  است. فسفر غذاي اصلي گياه %3و  %2تقاضاي جهاني براي كودها بسيار زياد است و نرخ افزايش مصرف جهاني سالانه بين 
Hشود. سنگ معدن فسفات غير قابل حل با شود، براي ساخت كودهاي حاوي فسفر مصرف ميكاري ميسنگ فسفاتي كه معدن SO2 شود تا غليظ تركيب مي 4

Ca(Hشدني شاملكودهاي سوپر فسفات حل PO )2 4 Hها توليد شوند؛ از واكنش بين سنگ معدن فسفات وو ساير سولفات CaSO4مخلوط با 2 PO3 4 
Ca(H            ًشود كه عمدتا گانه توليد ميسوپرفسفات سه PO )2 4 شناسان در رابطه با اثرات محيطهستند. زيست Pو  Nاست. كودهاي آمونيوم فسفات، منابع با ارزش  2

= surrounding 
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ها در هاي موجود در رواناب جريان يافته به درياچهها بر روي موازنه طبيعي جمعيت آبزيان نگران هستند. فسفاتها از طرف كودها و شويندهفسفاتها و پليفسفات
گذارند. ماهيان و ساير آبزيان اثر مي شود و در نتيجه بر زندگيمي O2دنها موجب تهي شها (انباشتگي خوراكه آب) سهيم هستند كه وجود آنرويه جلبكرشد بي

هاي اسيدي (در نتيجه ها به درياچهدهد كه افزودن فسفاتها روشن نيست: مطالعات اخير در اين زمينه نشان ميهاي موجود در درياچهبه هرحال، موضوع فسفات
OH]كند، كه به نوبه خود منجر به توليد ) رشد گياه را تحريك ميآلودگي باران اسيدي ] كند.شده و اسيد اضافي را خنثي مي  

  شود.                                    ً                                 مطابق متن، كودهاي بر پايه فسفر اساسا  از طريق ............... توليد مي  »4«ـ گزينه 20
1 (H PO2   ) سنگ معدن فسفاتCaSO4  4) 3  حل ) فسفر غير قابل2  4

  

 
  ها ...............ها نگرانند چون آنشناسان درباره فسفاتمحيطزيست  »1«ـ گزينه 21
    هستند. Nو  Pهاي ) حاوي اتم2  ها را تغيير دهند.) ممكن است موازنه اكوسيستم درياچه1
    شوند.ها تركيب ميبا شوينده )4    كنند.) توليد پلي فسفات مي3

 
  ها چيست؟ها بر جلبكاثر فسفات  »4«ـ گزينه 22
  زدايند.ها آب را ميها از جلبك) فسفات2  ها اثرگذار نيستند.ها بر جلبك) فسفات1
  كنند.يها بيشتر رشد مها در حضور فسفات) جلبك4  توانند وجود داشته باشند.ها نميها در حضور فسفات) جلبك3

  

  است؟ نادرستيك از بيانات زير مطابق متن، كدام  »2«ـ گزينه 23
H) سنگ معدن فسفات غيرقابل حل شدن با 1 SO2   شود تا كودها را توليد كنند.غليظ تركيب مي 4
  است. %3و  %2) مصرف سالانه فسفات بين 2
  نيتروژن و فسفر هستند. ) كودهاي آمونيوم فسفات منابع با ارزشي از3
  شود.هاي هيدروكسيد ميدهد و به نوبه خود موجب توليد يونهاي اسيدي رشد گياه را افزايش ميها به درياچه) اضافه كردن فسفات4

 
  ترين به .......... است.از نظر معنا نزديك 9در سطر  "depletes"كلمه   »3«ـ گزينه 24
  كند.) آلوده مي4  كند.) خالي مي3  كند.) اشباع مي2  كند) توليد مي1

  

  : 3متن 
كه در آن آب به  Pt، ويليام گروو مشاهده كرد هنگامي كه جريان الكتريكي برقرار شده در يك سلول الكتروليز، با به كارگيري الكترودهاي1839در سال 

O2  وH2 يابد. اين مشاهده پايه اولين پيل سوختي را شدند قطع شود، جريان كوچكي در خلاف جهت جريان در سلول الكتروليز ادامه ميالكتروليز مي
Hمعرفي نگرديد. انرژي شيميايي توليد شده از واكنش  1889بنا نهاد، اگرچه اين نام تا سال  O H O 2 2 22 ) به طور Ptشده به وسيله (كاتاليز 2

هاي سوختي هاي زياد تحقيقاتي براي تحت كنترل درآوردن انرژي الكتريكي از سلولكارامد به انرژي الكتريكي تبديل شد. در طول قرن بيستم، كوشش
هاي سوختي به عنوان سوخت) و پيل H2با  Ptيك كاتاليزورآبي، الكترودهاي كربني و  KOHهاي سوختي قليايي (شامل الكتروليت انجام شد. پيل

Hفسفريك اسيد (شامل الكتروليت  PO3 ليد انرژي الكتريكي، تأمين آميزي براي تو) به طور موفقيتH2شده با سوخت آبي و الكترودهاي كربن پلاتينه 4
  و شاتل فضايي استفاده شده است. Gemini ،Apolloهاي اعزامي آب آشاميدني براي هيئت

Hفقط H2از سوختن O2 ها ه راه انداختن ميليوندار محيط زيست است كه در اصل براي برو هيدروژن يك سوخت پاك و دوستشود، از اينتوليد مي
معرفي  (the Nebus)بدون انتشار،  Daimler – Benz، تعدادي از شهرها در سراسر جهان اتوبوس 1997آل است. از سال اي ايدهوسيله نقليه جاده

كند. با وجود اين، به تعبيه شده در فضاي ـ سقف اتوبوس كار ميهاي ذخيره شده با فشار در داخل باك H2اند كه داراي يك پيل سوختي است و با كرده
                                                                                       ً                               آوري به وسيله سيستم حمل و نقل جهاني به طور كل و يا كسري از آن داراي موانعي مهم است. اولا  براي گشايش يك بازار رقابتي هر كارگيري اين فن

كند؛ اي باشد كه تنها بر اساس موتور احتراق داخلي كار مييا كاراتر از وسايل نقليهاندازه بايست هممحصول جديد از جانب صنعت وسايل نقليه موتوري مي
مبني بر گازي منفجر شونده است و  H2شود. درك عمومي از علاوه بر عملكرد، عواملي را كه بايد در نظر گرفت شامل هزينه، ذخيره سوخت و ايمني مي

                                   ً                     گيرند. در ثاني، زيرساخت متداول (مثلا  توزيع سوخت و جايگاه هاي هيدروكربن در نظر ميتر از سوخترسانرا آسيب H2      ًاحتمالا كنندگان اغلب مصرف
  شدت گران خواهد بود.ههاي هيدروژن ـ بنياد باند. تغيير به استفاده از سوختهاي براساس كربن طراحي شدههاي نقليه براي سوختسوخت) براي سيستم

  منبع جريان كوچك جاري شده پس از قطع جريان در يك سلول الكتروليز چيست؟  »3«ـ گزينه 25
Hو  KOH) واكنش بين 1 PO3   ) توليد هيدروژن و اكسيژن از آب2  4
Hو  Pt) واكنش بينO2  4و  H2) واكنش بين 3 O2 

  

 
  رود؟يك از موارد زير در يك پيل سوختي به كار نميكدام  »2«ـ گزينه 26
  ) محلول پلاتين هيدروكسيد2  ) محلول فسفريك اسيد1
 تاسيم هيدروكسيد) محلول پ4  ) الكترودهاي كربن پلاتينه شده3
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  شود؟هاي اعزامي شاتل فضايي توليد ميچگونه آب آشاميدني براي هيئت  »3«ـ گزينه 27
  ) با تقطير محلول فسفريك اسيد2  ) به وسيله الكتروليز محلول فسفريك اسيد1
 KOH) با تقطير محلول 4  يدر يك پيل سوخت O2و  H2) با واكنش بين 3

 
  ؟نيستدرست  Nebusيك از جملات زير در مورد كدام  »1«ـ گزينه 28

  شود.هاي تحت فشار ذخيره مي) سوخت آن در تانك2  كند.هاي شهري استفاده مي) از الكتريسيته موجود در سيستم1
 ) شامل يك سلول سوختي است.4  كنند.اكسيد توليد نمي) كربن دي3

 
  هاي سوخت هيدروژن در سيستم جهاني حمل و نقل به طور كلي اين است كه ........آوري پيلمطابق متن يكي از موانع مهم در به كارگيري فن  »1«ـ گزينه 29
  هاي هيدروكربن بالاتر است.) راندمان آن از سوخت2  گيرند.تر از بنزين در نظر مي) بسياري از مردم هيدروژن را خطرناك1
 سازي سوخت نياز ندارد.) به ذخيره4  دار محيط زيست است.) دوست3

 
  ترين است به ...........از نظر معنا نزديك 6در سطر  ''harness''كلمه   »4«ـ گزينه 30
  ) كنترل كردن4  ) كشف كردن3  ) دوري كردن2  ) كناره گرفتن1

 

  

 و شيمي تجزيه دستگاهي)2 و 1شيمي تجزيه (تجزيه   
  

                          هـاي ذكـر شـده، خطـاي معـين را                                  باشد. با استفاده از سـاير روش                                                   گيري نمونه مورد نظر، خطاي تصادفي قابل آشكارسازي مي           كرار اندازه    با ت   »   3 «        ـ گزينه   31
                  توان تشخيص داد.   مي

                                                           باشد (مقداري مثبت يا منفي)، ولي خطاي تصادفي بدون جهت است.                      خطاي معين داراي جهت مي         يادآوري: 
  

Q            تر خواهد بود                              تر باشد، اندازه ذرات رسوب درشت      ، كوچك(RSS)        باع نسبي           هرچه فوق اش   »   4 «        ـ گزينه   32 S(RSS )
S


   تنهـا پـارامتري كـه روي .                      S  

RSS                           باشد. هرچه دما بيشتر باشد،                                 (غلظت تعادلي) تأثير دارد، دما مي S   زه ذرات      و اندا       .   
RSS              ها كمتر باشد،      دهنده                            تأثير دارند. هرچه غلظت واكنش  (Q)  اي                              ها به همديگر، بر روي غلظت لحظه                   ها و سرعت افزودن آن     دهنده          غلظت واكنش   

                             اندازه ذرات درشت خواهد بود.
) Br H HBr

Br Cu CuBr(s)

 

 





2 


  ) I H HI

I Ag AgI(s)

 

 





1 


  

(اسيد ضعيف S H H S  2
24 2   

S Zn ZnS 2 2   
) Cl H HCl

Cl Pb PbCl (s)

 

 



 2
2

3 


  

      جـا كـه                 شـود، ولـي از آن                            باعث افزايش اندازه ذرات مي  RSS  هش                                  ) باعث كاهش آنيون مربوط به آن و كاH            (افزايش غلظت  pH       ها كاهش     گزينه        در همه
H S2باشد و در                                 تر از ساير اسيدهاي مربوط به آن مي            ، اسيدي ضعيف         pH  خنثي و بالاتر، غلظت                  S 2  اهش                    زياد است، در نتيجه ك   pH      تـأثير بيشـتري بـر                

                        اندازه ذرات رسوب دارد.
  

                                    شود، بلكه طي فرآينـدي بـه آرامـي توليـد                                  طور مستقيم به محلول اضافه نمي        دهنده به                                    گيري همگن، فرآيندي است كه در آن رسوب    رسوب     » 1 «        ـ گزينه   33
          كند.           دهي شركت مي                   شده و در واكنش رسوب

  

     »   4 «        ـ گزينه   34
                     باشد؛ پس بافر نيست.           و نمك آن مي     قوي             ) مخلوط اسيد  1                                              و نمك آن باشد، خاصيت بافري دارد. تركيب گزينه (     ضعيف                     محلولي كه حاوي اسيد   :  1     نكته 
                                                                          هرچه مجموع غلظت اسيد ضعيف و نمك آن بيشتر باشد، خاصيت بافري آن بيشتر است.  :  2     نكته 

/   ):  2       گزينه ( / / 1 2 3       
H   با   NaOH  ): 3     ينه (  گز PO3 H      دهد:        واكنش مي  4 PO NaOH NaH PO H O  3 4 2 4 2  

/  باشد، بافر نيست.چون بعد از واكنش فقط حاوي يك گونه مي mol / mol   1 1 1 1      قبل از واكنش  
 / mol  2    بعد از واكنش  
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  1400سؤالات آزمون سراسري        
زبان عمومي و تخصصي  

 
 
 

PART A: Vocabulary:  
Directions: Choose the word or the phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
 1- During the ………… between arriving at the airport and boarding the plane, we’ll probably do a bit 

of window shopping. 
1) interval 2) intervention 3) imbalance 4) inconsistency 

 2- That ugly vacant lot ………… from the beauty of the neighborhood. 

1) depletes 2) derives 3) detracts 4) deviates 

 3- At first, the Savings Mart didn't do well, but after it lowered its prices and increased its advertising, 

the store began to………… . 
1) prosper 2) subside 3) arise 4) strive 

 4- The movement of clouds may seem to be …………, but scientists know that there is a pattern to how 

they move. 
1) compatible 2) specific 3) transient 4) random 

 5- Since my math class was very difficult for me, I consider the B that I got for the course to be a great 

………… . 
1) illusion 2) triumph 3) obligation 4) disapproval 

 6- The hardware store sells ………… stones made of plastic that you can open and hide a house key in. 

Then you can hide the key by leaving the "stone" somewhere near your door. 
1) confidential 2) artificial 3) superficial 4) metaphorical 

 7- Rhoda’s budget is so tight that she felt it would be ………… to buy herself even a ten-dollar pair of 

earrings. 
1) plausible 2) tangible 3) sufficient 4) extravagant 

 8- When the climbers reached the peak of the tallest mountain in the world, they felt it was a ………… 

occasion and were filled with pride. 
1) momentary 2) moribund 3) meticulous 4) momentous 

 9- The ramification of committing a murder is to serve a prison sentence even if you ………… your 

actions. 
1) implement 2) renew 3) regret 4) exceed 

 10- It is often an attorney’s job to construe the meaning of a contract and then share that ………… with 

a client and, if needed, with a judge or jury. 
1) justification 2) interpretation 3) transformation 4) condemnation 

 

PART B: Cloze Passage:  
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 
 

For 20 years, children have been treated …(11)… all sorts of programs on television which are supposed to help 
them become better at skills such as reading and math. These programs have presented …(12)… such as counting 
and recognition of letters as nothing but fun, …(13)… by such things as rainbows and jumping frogs. …(14)… no 
improvement in children's abilities in literacy and numeracy …(15)… . These fun ways of teaching such skills don't 
seem to work. 
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 119ـ آزئولنC H1 8 هاييك تركيب آروماتيك با الكترون هاي نامستقر آن را در يك جعبه يستم، الكترونعنوان مدلي از اين سنامستقر است. به
/دوبعدي به ابعاد A / A 5 4 65  در نظر بگيريد. اعداد كوانتوميHOMO وLUMO آن كدام هستند؟  

1 (E14،E41   
2 (E22،E33   
3 (E13،E31   
4 (E12،E21   

  

 201ـ كدام عبارت درباره مقايسه پيوندهايCH وCD درست است؟  
  كمتري دارد. (ZPE)انرژي ارتعاشي نقطه صفر CD) پيوند2  كمتري دارد. (ZPE)انرژي ارتعاشي نقطه صفر CH) پيوند1
  كنند.ها را جذب مييكساني فوتون  IR) هر دو پيوند در فركانس4  است. CDدو برابر ثابت نيروي پيوند CHپيوند (k)) ثابت نيرو3

، جداسازي و شناسايي تركيبات آلي و كاربرد طيف سنجي در شيمي آلي، شيمي فيزيك آلي)3 و 2 و 1شيمي آلي (آلي   
 

  
  

 121 تركيب موجود در كدام گزينه فرآورده اصلي واكنش زير است؟ـ  

1 (  
  

2 (  
  

  
3 (  

  
4 (    

 212 ؟كندنميكدام تركيب زير در واكنش حذفي شركت ـ  
  ـ متيل سيكلوهگزان 2ـ كلرو ـ  1) ترانس ـ 2  ـ متيل سيكلوهگزان2ـ كلرو ـ  1) سيس ـ 1

  ـ ترسيوبوتيل سيكلوهگزان 4ـ برمو ـ  1) ترانس ـ 4  ـ ترسيوبوتيل سيكلوهگزان 4ـ برمو ـ  1) سيس ـ 3

 312 ؟نيستكدام مولكول زير كايرال ـ  

1 (  2 (  3 (  4 (  

 124ـ فرآورده اصلي واكنش زير كدام است؟  

1 (  

  

2 (  

  

  3 (  

  

4 (  

  
 125ـ فرآورده واكنش زير كدام است؟  

1 (  
  

2 (  
  

  3 (  
  

4 (  
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  1400 سراسريپاسخنامه آزمون        

زبان عمومي و تخصصي  
  

  

  واژگان بخش اول:
) را براي كامل نمودن هر جمله انتخاب نماييد و سپس گزينه انتخاب شده را روي پاسخ برگ خـود  4) يا (3)، (2)، (1دستور العمل: بهترين كلمه يا عبارت (

 علامت بزنيد.
  

  .ميها بيندازيك نگاه به ويترين مغازه مابين رسيدن به فرودگاه و سوار هواپيما شدن، احتمالاً زماني هبازدر  » 1«گزينه ـ 1
  ثباتيبي) 4  عدم توازن) 3  گريوساطت، پادرمياني، ميانجي) 2  فاصله، وقفه) 1

  

  .كاهدميزشت، از زيبايي آن محله  و آن زمين خالي » 3«گزينه ـ 2
  ، تهي كردنمصرف كردن، تخليه كردن) 1
  )از ارزش چيزي( كاستن، كم كردن) 3

  مشتق شدن، ريشه گرفتن) 2
    منحرف شدن، كج روي كردن) 4

 
  .رونق گرفتكم كم ات، غها و افزايش تبليخوب كار نكرد، ولي بعد از كاهش دادن قيمتسيوينگز مارت فروشي ابتدا خرده  »1«گزينه ـ 3
  رونق گرفتن، شكوفا شدن، موفق شدن) 1
  رخ دادن، پيش آمدن، آشكار شدن) 3

    فروكش كردن) 2
    ، تكاپو كردنتلاش كردن) 4

 
  .دانشمندان بر اين باورند كه الگويي براي حركت ابرها وجود دارداما ، به نظر بيايد تصادفيحركت ابرها شايد  » 4«گزينه ـ 4
  يكدفي، االله بختتصا) 4  رموقتي، زودگذ) 3  ويژه، خاص) 2  سازگار، موافق، همخوان) 1

 
  .گيرمبزرگ در نظر مي موفقيتيك  اي را كه در اين درس گرفتم،B  كلاس رياضي براي من خيلي سخت بود، من نمره يي كهاز آنجا  »2«گزينه ـ 5
  مخالفت، عدم رضايت) 4  الزام، تعهد) 3  پيروزي، موفقيت) 2  توهم، خيال باطل) 1

  

را در آن مخفي  خانه خودتوانيد آن را باز كرده و كليد فروشد كه شما ميميرا  ايمصنوعيهاي پلاستيكي ، سنگافزار فروشياين سخت  »2«گزينه ـ 6
  .در جايي نزديك به در منزل مخفي كنيد سنگ توانيد كليد را با قرار دادن آنپس ميس .كنيد

  استعاري) 4  سطحي، ظاهري) 3  مصنوعي، ساختگي) 2  محرمانه) 1

  
  .شودمحسوب مي ولخرجيحتي خريدن يك جفت گوشواره ده دلاري براي خودش  دكنكه احساس مي موجودي (پول) رودا آنقدر محدود است »  4«گزينه ـ 7
  ولخرج، دست و دل باز) 4  كافي) 3  ملموس) 2  قابل قبول، شدني) 1

 
  .باليدندن ميابود و به خودش بسيار مهمياس كردند رويداد جهان رسيدند، احس كوهرشتههنگامي كه كوهنوردان به قله بلندترين   »4«گزينه ـ 8
  بسيار مهم خطير، ) 4  باريك بين، موشكاف) 3  در حال افول) 2  ايلحظه) 1

 
  .پشيمان شده باشيدقتل برابر است با محكوميت به زندان، حتي اگر شما از اعمال خود  ارتكاب شدنپيامد   »3«گزينه ـ 9
  فراتر بودن، تجاوز كردن از) 4  افسوس خوردن، پشيمان شدن) 3  نو كردن، تمديد كردن) 2  دناجرا كردن، پياده كر) 1

 
خود را با موكل و در صورت نياز با قاضي يا هيئت منصفه به  برداشتسپس مفاد يك قرارداد را تفسير كند و كه اغلب وظيفه وكيل است   »2«گزينه ـ 10

  .اشتراك بگذارد
  محكوميت) 4  دگرديسي، تغيير) 3  داشتتفسير، بر) 2  توجيه) 1
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)اتم هيدروژن تابع sتنها براي حالت »1«ـ گزينه 111 ) باشد.در هسته صفر نمي  
 

rويژه مقدار تابع»  4«ـ گزينه 112
ip̂ r
r x
 



 :برابر است با    

ikre
r

   

 
  خاصيت زير باشد: 2زماني خطي است كه داراي  Âاند. يك عملگرهاي فيزيكي، خطيعملگر خطي: عملگرهاي بيانگر كميت »3«ـ گزينه 113

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ) A[f (x) g(x)] Af (x) Ag(x) )A[cf (x)] cAf (x)   1 2   
  در يك نوسانگر خطي، تمام ترازها بدون چندحالتي هستند. 

  
nتعـداد  (n)با عدد كوانتومي اصـلي  هر لايه  »2«ـ گزينه 114 1   اوربيتـال دارد. اوربيتـالd 5داراي 

هـا  گيري در فضا متفاوت هستند. اين اوربيتـال اوربيتال فرعي از لحاظ انرژي در يك تراز و از لحاظ جهت
xyعبارتند از:  xz yzz x y

d ,d ,d ,d ,d
2 2     دمبلي شكل است. pكروي و اوربيتال sهاياوربيتال . 2

 
  

   n2ميزان چندحالتي ترازهاي انرژي اتم هيدروژن بدون لحاظ كردن اسپين برابر است با: »4«ـ گزينه 115
 

  بستگي دارد. mو n،lتابع موج اتم هيدروژن به هر سه عدد كوانتوم» 1«ه ـ گزين116
 

  بر است با صفر.برا xاي و مؤلفهجاگر بين اندازه حركت زاويهاندازه حركت خطي بين جابه  »3«ـ گزينه 117
 

nhcE   »4«ـ گزينه 118 (n )v (n ) vx
x

    21 1 1 1
2 2 2 2     

  
  

 LUMOو اعداد كوانتـومي  E13برابر است با HOMOترتيب اعداد كوانتوميدر اين تركيب به »3«ـ گزينه 911
   .E31برابر است با

 

  
CD،Zeroو CHبين پيوندهاي »2«ـ گزينه 120 Point Energy(ZPE) برايCH بيشتر ازCD .است  

  
، جداسازي و شناسايي تركيبات آلي و كاربرد طيف سنجي در شيمي آلي، شيمي فيزيك آلي)3 و 2 و 1شيمي آلي (آلي   

 
  
  
  

صورت مزدوج با حلقه اپوكسيد اسـت،  با پروتونه شدن اكسيژن حلقه اپوكسيد، حمله نوكلئوفيلي توسط متانول از طرفي كه پيوند دوگانه به  »4«ـ گزينه 121
  صورت زير است:شود. مكانيسم واكنش بهمي 4شود كه منجر به تشكيل محصول گزينه انجام مي

  
 

هـاي  هاي سيكلوهگزان و مشـتق هاي فضايي سيكلوهگزان است. واكنشجو به سمت مقايسه فرمهدف طراح سؤال، سوق دادن دانش  »4«ـ گزينه 122
 ـآن را بايد در فرم صندلي بررسي كرد. فرم ــ دي اسـتخلافي سـيكلوهگزان بـه صـورت      1،4ـ دي استخلافي سيكلوهگزان و ترانس  ـ 1،2هاي ترانس 

 ـفرممحوري ـ محوري يا استوايي ـ استوايي وجود دارند. همچنين     ـ     1،2هاي سيس  ــ دي اسـتخلافي   1،4ــ دي اسـتخلافي سـيكلوهگزان و سـيس 
هـاي  جز استوايي ـ اسـتوايي امكـان انجـام واكـنش     ها بهسيكلوهگزان به صورت محوري ـ استوايي يا استوايي ـ محوري وجود دارند. در تمام اين فرم  

شـود و  بوتيل كه باعث قفل شدن فرم فضايي در فـرم اسـتوايي ـ اسـتوايي مـي      ) به دليل گروه حجيم ترسيو 4حذفي وجود دارد. در مولكول گزينه (
  برد، امكان انجام واكنش حذفي را ندارد.درنتيجه امكان بازآرايي فضايي را از بين مي

 
) صـفحه  3مولكـول گزينـه (  شده فقط هاي دادهمولكولي كايرال است كه مركز تقارن يا صفحه تقارن نداشته باشد. در بين مولكول  »3«ـ گزينه 123

  تقارن دارد.  
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  شود.دار كردن در حضور كاتاليزور پالاديوم ـ كربن به صورت سين (از يك طرف مولكول) با ممانعت فضايي كمتر انجام ميواكنش هيدروژن  »1«ـ گزينه 124
 

)شده تركيب داده  »2«ـ گزينه 125 R , R)2 دهـد كـه منجـر بـه     فنيل اتان است. واكنش حذفي توسط يون يـد را انجـام مـي   دي -2،1-دي برمو-1-2،1
  شود. مراحل انجام واكنش در شكل زير نشان داده شده است. ) مي2تشكيل محصول گزينه (

  
 

  صورت زير است:شيمي فضايي ماده اوليه به  »4«ـ گزينه 126

  
گيـرد. در نتيجـه بـا توجـه بـه      شود، گروه ترسيوبوتيل به علت حجيم بودن بالاجبار در موقعيت استوايي قرار ميلاحظه ميكه در شكل بالا مهمچنان

گيـرد و گـروه   صورت سـيس اسـت در موقعيـت محـوري قـرار مـي      و به 4،1مولكول داده شده گروه سيانو كه نسبت به گروه ترسيوبوتيل در موقعيت 
گيـرد. تيونيـل كلرايـد عامـل     صـورت سـيس اسـت در موقعيـت اسـتوايي قـرار مـي       و به 3،1ترسيوبوتيل در موقعيت هيدروكسيل كه نسبت به گروه 

(ليتيم دي ايزوپروپيل آميد) يك باز قوي و حجيم اسـت كـه بـه دليـل      LDAكند. باز هيدروكسيل را با حفظ كنفيگراسيون با اتم كلر جايگزين مي
شود. در اين واكنش، تهيه محصـول مـزدوج بـه علـت     زدايي از آن استفاده ميهاي آلي معمولاً براي پروتونهاي آلي در واكنشمحلول بودن در حلال

) توليـد  4دهـد. در نتيجـه بالاجبـار محصـول غيـر مـزدوج در گزينـه (       پايداري بيشتر آن ارجحيت دارد اما شيمي فضايي ماده اوليه اين اجازه را نمي
  صورت زير است:كنش بهشود. مكانيسم و شيمي فضايي وامي

  
  ) است:4صورت زير است كه منطبق با گزينه (شيمي فضايي محصول واكنش به

  
 

هاي دي آلكيل مس ليتيم (اورگانو كوپرها) به صورت افزايش مزدوج است. همچنين براي جلوگيري از ازدحام فضايي اين افزايش تركيب  »1«ـ گزينه 127
  شود. مراحل انجام واكنش به صورت زير است:افزايش به صورت آنتي انجام مي

  
 

با توجه به اينكه واكنش افزايش هيدروژن برميد در غياب نور است، پـس واكـنش از قاعـده مـاركونيكوف و از طريـق كربوكـاتيون         »3«ـ گزينه 128
دهنـده كربوكـاتيون بنزيلـي را پايـدار و     هـاي الكتـرون  روهشـود. گ ـ شده كربوكاتيون بنزيلي توليد مـي هاي دادهشود. در تمام گزينهپايدارتر انجام مي

) از همه پايـدارتر اسـت زيـرا گـروه متوكسـي      3كنند. كربوكاتيون تشكيل شده در گزينه (هاي الكترون گيرنده كربوكاتيون بنزيلي را ناپاپدار ميگروه
) از همـه كمتـر اسـت چـون     4بيشتر است. سرعت واكـنش گزينـه (   و آن هم از يك 2) از 3باشد. سرعت واكنش گزينه (تري ميدهنده قويالكترون

  باشد.داراي گروه الكترون گيرنده مي
 

  كند. مراحل انجام واكنش به صورت زير است:واكنش توليد سيانوهيدرين مي »4«ـ گزينه 129

  
 

را بـا  » سـند ـ مـاير    «هـاي  توان يك رشـته واكـنش  آزو ميگروه ديبا احياي گروه نيترو و تبديل آن به عامل آمين و سپس تبديل آن به   »1«ـ گزينه 130
هاي آروماتيك انجام داد. در محصول اين واكنش كلر و برم در موقعيت متا نسبت به هـم قـرار   ها بر روي تركيب) براي جايگزين ساير گروهIهاي مس (نمك
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